Mémorisation les tables de multiplication de 6 à 9

La mémorisation du répertoire multiplicatif

Lorsqu’un enfant  a mémorisé les résultats des tables jusqu’à 5, et lorsqu’il sait utiliser la commutativité de la multiplication, il ne lui manque plus que 10 résultats pour maîtriser le répertoire dans son ensemble : 

	6 x 6 
	6 x 7 
	6 x 8 
	6 x 9 
	7 x 7
	7 x 8
	7 x 9
	8 x 8
	8 x 9
	9 x 9


	x
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	2
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20

	3
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24
	27
	30

	4
	4
	8
	12
	16
	20
	24
	28
	32
	36
	40

	5
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40
	45
	50

	6
	6
	12
	18
	24
	30
	36
	42
	48
	54
	60

	7
	7
	14
	21
	28
	35
	42
	49
	56
	63
	70

	8
	8
	16
	24
	32
	40
	48
	56
	64
	72
	80

	9
	9
	18
	27
	36
	45
	54
	63
	72
	81
	90

	10
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100


	
	Résultats connus grâce : 


· à l’apprentissage des tables de 1 à 5,

· à la maîtrise de la commutativité : 9 x 4 = 4 x 9,

· au travail effectué en numération : 8 x 10, c’est 8 paquets de 10 donc 8 dizaines donc 80.

Pour connaître les points d’appui de la mémorisation, se reporter au document 02 Mémoriser els tables de multiplication jusqu’à 5.

L’utilisation des tables incomplètes permet lorsqu’on ne connaît pas un résultat de le déduire d’un résultat proche connu (ce qui est moins coûteux cognitivement que le passage par l’addition réitérée).


	Table du 6
	
	Table du 7
	
	Table du 8
	
	Table du 9

	1 x 6 = 6

 2 x 6 = 

 3 x 6 = 18

 4 x 6 = 

 5 x 6 = 30

 6 x 6 =  

 7 x 6 = 42

 8 x 6 = 

 9 x 6 = 

10 x 6 = 60
	
	1 x 7 = 7

 2 x 7 = 

3 x 7 = 21

4 x 7 = 

5 x 7 = 35

6 x 7 =  

7 x 7 = 49

8 x 7 = 

9 x 7 = 

10 x 7 = 70
	
	1 x 8 = 8

2 x 8 = 

3 x 8 = 24

4 x 8 = 

5 x 8 = 40

6 x 8 =  

7 x 8 = 56

8 x 8 = 

9 x 8 = 

10 x 8 = 80
	
	1 x 9 = 9

2 x 9 = 

3 x 9 = 27

 4 x 9 = 

5 x 9 = 45

6 x 9 =  

7 x 9 = 63

8 x 9 = 

 9 x 9 = 

10 x 9 = 9



La roue est une alternative aux tables incomplètes. Elle permet d’utiliser des résultats de référence pour en trouver d’autres, mais l’ordre des calculs peut être modifié et ne pas s’effectuer dans l’ordre croissant. Les relations entre les nombres peuvent être davantage utilisées. 

Pour trouver 4 x 6, on peut s’aider de 3 x 6 ou de 5 x 6 (+ 6 ou – 6), mais aussi connaître 2 x 6 et calculer le double.


L’enseignant peut différencier le travail en proposant des roues avec plus ou moins de résultats de référence et un ordre des nombres facilitant les calculs.
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La roue de gauche concerne les élèves experts qui peuvent se baser se quelques résultats de référence. Celle de droite permet en suivant l’ordre d’utiliser els relations suivantes :

1 x 6 = 6

2 x 6 = 12

8 x 6 = 2 x (4 x 6) = 2 x 24 = 48

10 x 6 = 60

5 x 6 c’est la moitié de 10 x 6 c’est 30

6 x 6 = (5 x 6) + 6 = 30 + 6 = 36…

3 x 6 = (2 x 6) + 6 = 12 + 6 = 18

9 x 6 = (10 x 6) – 6  = 60 – 6 = 54

7 x 6 = (6 x 6) + 6 = 36 + 6 = 42


Evidemment ce type d’écriture mathématique n’est pas à exiger ; elles permettent de traduire quel type de raisonnement peuvent adopter les élèves.


Autre aide envisageable lorsque la mémorisation des tables est bien avancée : le tableau des résultats. Ce sont tous les nombres que l’on peut obtenir comme résultat à partir des tables de multiplication.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70

	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80

	81
	82
	83
	84
	85
	86
	87
	88
	89
	90

	91
	92
	93
	94
	95
	96
	97
	98
	99
	100
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X 6





24





42
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24
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